

全國商務工作會議召開 部署提振消費等2025年八項重點任務

穩外貿外資擴增量 推產供鏈國際合作

香港文匯報訊 據商務部網站消息，1月11日至12日，全國商務工作會議在京召開。會議全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，認真落實中央經濟工作會議部署，總結2024年商務工作，研究部署2025年工作任務。商務部黨組書記、部長王文濤作工作報告，商務部黨組副書記、國際貿易談判代表兼副部長王文主持會議。會議提出今年商務工作八項重點（見表），強調進一步全面深化改革，擴大高水平對外開放，大力提振消費，千方百計穩外貿外資，深化產供鏈國際合作，防範化解風險和外部衝擊，加快商務高質量發展，推動經濟持續回升向好。

今年商務工作八項重點

- 1 推進提振消費專項行動，加力擴圍實施消費品以舊換新
- 2 全力以赴穩外貿，推動貿易高質量發展
- 3 促進吸引外資穩存量擴增量，營造一流營商環境
- 4 主動對接國際高標準經貿規則，高水平建設開放平台
- 5 推動產業鏈供應鏈國際合作，提升對外投資合作質量水平
- 6 加強務實經貿合作，推動高質量共建「一帶一路」走深走實
- 7 積極參與全球經濟治理，加強多雙邊區域經貿合作
- 8 防範化解重大風險，堅決維護國家安全

會議指出，2024年商務發展總體平穩、穩中有進，國內消費平穩增長，外貿規模有望再創新高，引資結構持續優化，對外投資合作平穩發展，多雙邊經貿合作成果豐碩，高水平對外開放取得積極成效，為經濟回升向好作出積極貢獻。

會議強調，2025年全國商務系統要自覺把思想和行動统一到黨中央決策部署上來，重點做好八個方面工作，其中推進提振消費專項行動為首要任務。會議提出，加力擴圍實施消費品以舊換新，創新多元化消費場景，擴大服務消費，發展數字消費，加快構建高標準市場體系，完善現代商貿流通體系。

培育外貿新動能 優化開放平台功能

今年商務部工作仍圍繞穩外貿外資這個核心任務展開。在穩外貿方面，商務部提出，加快培育外貿新動能，拓展跨境電商，發展綠色貿易，推動貿易數字化。多措並舉支持企業開拓多元化國際市場。積極擴大進口。創新提升服務貿易，創新發展數字貿易。另外，推動高質量共建「一帶一路」走深走實，深化「絲路電商」合作，統籌推進標誌性工程和「小而美」民生項目，統籌傳統領域和新興領域合作。

在穩外資方面，商務部提出要穩存量、擴增量，營造一流營商環境。要有序擴大自主開放和單邊開放，還要主動對接國際高標準經貿規則，高水平建設開放平台。推動自貿試驗區提質增效和擴大改革任務授權，優化開放平台功能，推動展會質效提升。

據中國海關統計，2024年前11個月，中國貨物貿易進出口總值達39.79萬億元人民幣，同比增長4.9%，進出口總額創歷史同期新高。面對貿易保護主義等各種不利因素的干擾，中國外貿依然保持平穩增長，體現了中國供應鏈的韌性以及產業轉型升級帶來的國際競爭力的提升。在吸引外資方面，中國商務部統計顯示，2024年前11個月，全國實際使用外資7,497億元人民幣，同比下降27.9%，雖然降幅連續三個月收窄，但穩外資仍需發力。

專家倡對標國際 提升營商軟實力

另據《社會科學院報》報道，「當前中國吸引和利用外資面臨着內部和外部的一系列挑戰。首先，國際環境



○今年商務部工作仍圍繞穩外貿外資這個核心任務展開。圖為大批國產汽車在山東煙台港集結等待裝船出口。

新華社



●1月11日至12日，全國商務工作會議在京召開。

網上圖片

的複雜變化對穩定外資的信心預期提出了迫切要求。高標準經貿規則與新一代宜商環境評估體系對營商環境提出了更高標準。其次，中國存在外資來源比較單一、實際利用外資地區結構不夠均衡、行業結構仍需優化、外資企業，甚至本土企業出現外遷的情況。同時，在納稅、融資、服務業市場准入、知識產權保護等方面與國際領先水平存在一定差距，需進一步優化。」對外經濟貿易大學國際經濟貿易學院教授唐宜紅提出，下一步應採取更多務實措施助力，更大力度吸引和利用外資。

唐宜紅指出，要盡可能為外資企業提供融資便利、合理減輕稅負、增強外資企業市場准入機會；加快相關金融產品的推出，使外商能夠更深入地參與境內投資，提高外國投資者跨境投融資便利化水平。進一步放寬服務業市場准入限制，結合各省市、自由貿易試驗區、自貿港自身的發展優勢，合理縮減負面清單，持續優化外資准入負面清單管理。另外，對標國際標準，全面提升營商環境軟實力，擴大引資優勢。對標CPTPP、DEPA等高標準經貿協定，加快政府採購、勞工標準、環境保護、跨境數據流動、跨境稅收等經貿規則等。進一步加大知識產權保護力度，完善外商投資保護機制。這方面需要從觀念和實際措施上加強保護，比如可對標CPTPP中的知識產權規則，考慮將氣味商標納入知識產權保護範圍，明確網絡服務供應商的侵權責任等，繼續加大知識產權刑事犯罪懲罰力度，探索創新工作機制。

多重力量交織 穩外貿更要精準發力

專家解讀

展望2025年的外貿形勢，專家普遍認為，2025年是「十四五」規劃的收官之年，也將是多重力量交織下的結構調整年，中國外貿發展在把握新機遇的同時，尤需關注外部不確定性帶來的下行風險：全球經濟增長繼續放緩將壓縮外部需求；全球貿易保護主義壓力將進一步加大，相關國家的關稅政策將對中國的直接出口和間接出口形成衝擊；全球地緣政治升級外溢風險等。面對發展挑戰，穩外貿要在精準研判時局的基礎上，找準重點難點痛點，靶向施策，力求實效。

探索同美國建新型合作關係

中國宏觀經濟論壇（CMF）最新發布的中國宏觀經濟分析與預測報告指出，在穩外貿方面，要以更加開放的姿態應對中美經貿摩擦，探索同美國建立新型合作關係；正視「競爭與合作並存」，有序競爭、積極合作，尋找和維護兩國共同利益；加強各個層級的溝通與對話；有效管控分歧，共同承擔大國責任。在全球價值鏈重構的過程中尋求突破。

增強中國產供鏈不可替代性

面對複雜外部環境，「深化產業鏈供應鏈的國際合作，堅定維護產業鏈供應鏈的公共產品屬性，使中國的產業鏈、供應鏈、價值鏈有機嵌入全球產業鏈供應鏈中，並進一步增強中國在這些鏈條上的不可替代性。」這份中國宏觀經濟分析與預測報告還提出，要進一步推動制度型開放，對標高標準市場經濟規則；維護世貿組織規則下的全球貿易體系，倡導從各國的實際出發，摸索

合作的路徑。

加強與歐日韓等的經貿合作

中國國際經濟交流中心副理事長王一鳴則指出，要以高水平開放應對外部環境的不確定性。應對特朗普「拉起吊橋」最有效的辦法，就是堅持擴大對外開放，加強與歐洲、日韓等的經貿合作。進一步擴大制度型開放，主動對接國際高標準經貿規則，在知識產權保護、環境標準、政府採購、電子商務、金融領域等實現規則、規制、管理、標準相通相容，打造更加透明、穩定、可預期的制度環境。

支持降低外貿企業融資成本

中央財經大學證券期貨研究所副所長史英哲則提出，可從金融政策發力方面促進外貿穩定發展。一方面，加大金融財政政策的支持力度，降低外貿企業的融資成本；加大出口信用保險的支持力度，擴大承保規模和覆蓋面；優化跨境貿易結算，降低外貿企業的交易成本。同時，還要提高企業管理匯率風險的能力，金融機構輔助企業通過遠期、期權等外匯衍生品管理匯率風險。另一方面，加大金融市場雙向開放力度，研究推出有效機制，吸引境外發行人，特別是「一帶一路」共建國家的發行人參與中國債券市場，加大「熊貓債」發行，探索「熊貓債」與中國企業境外投資活動的聯動機制，從而促進海外投資以及雙邊經濟發展。中國金融機構還應加大對「一帶一路」共建國家等政策性貸款的投放力度，服務中國的產品和服務「走出去」，加大綠色金融對國際貿易的服務力度。

●《國際商報》

開年首場國常會聚焦城市更新 學者：中國擴內需找到新抓手

●城市更新讓老街舊巷煥發新活力。圖為遊客在重慶市南岸區龍門浩老街享受休閒時光。資料圖片



香港文匯報訊 據中國房地產報報道，2025年首次國務院常務會議將城市更新列為重點議題，對推進城市更新工作作出明確部署，強調城市更新「是擴大內需的重要抓手」，城市更新被賦予了更高的定位。中央財經大學管理科學與工程學院教授王昊認為，這是城市更新行動成為國家戰略以來，首次在年初的國務院常務會議上對推進城市更新工作作出總體部署，特別是強調了將城市更新作為擴大內需的重要抓手，其中有着深刻的現實意義。

解決環境問題 促消費增現金流

王昊說，城市更新是一個涵蓋範圍很廣的系統

工程，從物理空間看，城市更新涉及土地再開發、建築物改造、基礎設施維護升級、城市微改造、城市綜合整治等，這些工程項目的開展，可形成對傳統房地產開發和基礎設施投資的替代作用。城市更新的持續開展，可以對相關產業鏈起到帶動作用，對消費也會產生積極影響。例如，一個廢棄的工業倉庫或碼頭通過更新改造，變成了「網紅打卡地」，包含商業、娛樂、旅遊等各種消費場景，不僅為城市帶來了活力，也促進了消費，同時為運營企業帶來了現金流。因此，可以說城市更新是當前擴大內需、發展經濟的必然選擇。

當前城市更新的重點，王昊認為，首先是有針

對性地解決一些老舊小區、棚戶區居住環境惡劣的問題，還可以通過城市更新增加城市綠地、街邊公園、口袋公園等公共服務設施，改善居住環境，提升公共服務。

不可只靠財政 讓社會資本參與

目前城市更新中遇到的最大難題就是資金平衡問題，也就是成本收益問題。王昊說，城市更新作為擴大內需的重要抓手，只靠財政資金投入顯然是不可持續的，因此必須找到一個可持續的模式，讓社會資本持續參與，哪怕是微利，如果有長期的回報，就可能達到平衡點乃至盈利。因此探索可持續的城市更新模式是迫切需要解決的問題。比如針對城市更新項目設定各參與主體的投入比例，包括政府投入比例、社會資本參與比例，甚至原住民參與一定比例，還可以通過城市更新基金、REITs等方式，解決前期投入問題，後期通過一定的商業空間運營尋找到盈利空間。

另外，需要通過政策鬆綁，給予城市更新更多支持，比如通過增加容積率或建築面積、改變用地性質等，這就需要配套政策和法規的支持，因此住房城鄉建設部也提到建立可持續的城市更新模式和政策法規。政策法規方面還有很大調整空間，也是實現可持續城市更新模式的必要支撐。

迎自貿港封關運作 海南各地快馬加鞭拚開放

香港文匯報訊 據中新社報道，2025年是海南自貿港封關運作之年，正在進行的海南省縣兩會上，擴大開放成為「關鍵詞」。海南多地政府工作報告大篇幅提及對外開放。海口市提出，對標國際高水平經貿規則，全面實施跨境服務貿易負面清單，拓展跨境數據應用場景。三亞市將加快跨境數據安全有序流動政策落地，積極爭取零售業、專業服務業等開放政策試點取得突破。

海南自貿港建設「樣板間」儋州市將拓展「一線放開」領域，探索開展跨境電商OTC類進口醫藥產品試點，推進金融高水平對外開放，推動自貿港航運政策享惠主體、船種、船齡、船員、融資方式等適用條件進一步放寬。海南師範大學經濟與管理學院教授張廣一表示，海南各地結合自身定位和發展需求，均強調以深層次改革為動力，加快自貿港核心政策落地，在經貿領域推進規則、規制、管理、標準等與國際對接。

海口擬建外貿企業白名單制

作為對外開放的重要標誌，海南多地著墨「外資、外貿、外國人」三篇文章。如海口市計劃建立外貿企業白名單制度，高水平建設國際性綜合交通樞紐城市，建設「外國人遊中國」重要中轉地。三亞市提出利用免簽政策機遇，推動外國遊客和外籍人才數量增長。澄邁縣提出推動多家外資企業入駐。